

## 肯尼亚军警已全面控制购物中心

# 内政部：“人质已全部撤离”



肯尼亚国防部9月23日晚发表声明说，目前军警已全部控制遭袭的韦斯特盖特购物中心大楼，正对购物中心内的恐怖分子发动“最后一击”，反恐行动已“接近尾声”。

国防部说，内政部官方微博说，目前所有人员“应该全部已被安全撤离”。但另有报道说，目前还有人员被恐怖分子控制在楼内。

## 至少逮捕十名嫌犯

9月23日下午，新华社记者在袭击现场不到500米处听见密集的枪声和手榴弹爆炸声，看见滚滚黑烟从韦斯特盖特购物中心处升起。这是恐怖分子和军警对峙发生30多个小时以来最激烈的一次交火。

国防部长库伦说，黑烟由武装分子点燃

超市的垫子造成，但火情已得到控制。他同时说，尽管有些恐怖分子穿女性服装，但所有恐怖分子都为男性。肯尼亚警方称，已逮捕了至少10名和此次恐怖袭击有关的嫌犯。有3名恐怖分子被击毙，另有多名恐怖分子受伤。有10名肯尼亚士兵在行动中受伤。

## 遇害者更正为62人

肯尼亚红十字会9月23日将此次恐怖袭击的死亡人数由原来的68人更正为62人，称更正是因为之前有重复计算。

另有63人失踪，约200人受伤。据媒体报道，死者包括肯尼亚人，以及英国、法国、

(据《新民晚报》)

## 多国特工参与营救

肯尼亚安全机构消息人士说，以色列、美国和英国特工参与到解救人质的行动中。有报道说，购物中心内有4家餐馆由以色列人经营或所有。以色列特种部队于9月22日进入购物中心外备战区。肯尼亚反恐机构证实，美英以情报机构同时出现在内罗毕恐怖袭击事件现场并非偶然。由于肯尼亚恐怖组织活

动频繁，肯尼亚与美英以加强合作是为了在反恐中占领先机。

英国《每日邮报》报道说，英国特别空勤团SAS一直在帮助肯尼亚训练特种兵，袭击当天，正好有一名下班的SAS特种兵在商场里喝咖啡。这名特种兵在里面果断出击，先后12次进出商场，救出了100多名平民。

## 六名美国人参与袭击？

美国全国广播公司9月22日报道，内罗毕发生购物中心恐怖袭击后，自称索马里青年党的组织通过微博客网站“推特”发表留言，“认领”袭击。其中一段留言列出6名据称美国国籍“圣战者”的具体名字和所在州，称这些人是“自己人”。

全国广播公司报道，留言涉及其中两名疑似美国籍“圣战者”来自明尼苏达州的

圣保罗一明尼阿波利斯社区，那里居住着大约8.57万名索马里裔美国人，被认为是索马里首都摩加迪沙以外最大的索马里裔聚居地。

联邦调查局证实已开始调查这一信息，但调查工作刚开始，在购物中心对峙结束前，当局可能无法得知是否有美国人参与到这起恐怖袭击中。

## 美国担心本土遭袭击

据报道，索马里青年党早前招募多名美国人入会，向他们灌输“加入组织是最好的事”，其中一人更加入领导层，誓言袭击美国本土。美国官员估计，过去6年，逾50名美国人远赴索马里训练营。

美国国会联邦众议员彼得·金认为，这次恐怖袭击反映出“基地”组织在非洲的影响力日渐增加，美执法当局应更留意索马里裔社区的任何可疑动向。索马里青年党在美国积极从事征募极端人员，可能对美国构成安全威胁。

不愿公开姓名的美国反恐官员说，索马里青年党2012年宣誓效忠“基地”组织后，美国政府内部曾讨论过是否通过更直接的手段打击这个极端武装组织，但迄今主要遏制措施集中于协助索马里政府军和非盟维和部队的军事行动，以免直接打击激起极端武装针对美国在海外目标的报复企图。从规模和技术水平判断，肯尼亚遭遇的这次恐怖袭击可能反映出青年党发动袭击的能力和目标均出现显著变化。



内罗毕韦斯特盖特购物中心袭击事件发生后，在肯尼亚工作的华人当地时间9月23日自发组织为事件中的伤者献血。

## 肯尼亚遭袭购物中心内继续对峙

新华社内罗毕9月24日电 (记者陈莹莹 吕天然) 肯尼亚首都内罗毕遭袭的韦斯特盖特购物中心大楼内，恐怖分子和军警24日早晨交火之后，继续陷入对峙状态。这是双方对峙的第四天。

当日清晨6时，新华社记者听见大楼内再次响起爆炸声和密集的枪声，并有火光，士兵陆续进入恐怖袭击现场。在上午9时30分左右，枪声再次响起。

在商场内部围剿恐怖分子的肯尼亚警官告诉新华社记者，肯尼亚军警于23日晚开始清理大楼，排除爆炸装置。但在24日上午又在大楼内发现了恐怖分子。

他表示，肯尼亚军警正在逐层排查恐怖分子是否留下手榴弹等爆炸装置。军警将继续清理现场，确保所有尸体被运出。

肯尼亚国防部说，另有6名恐怖分子被击毙。截至目前，袭击已造成至少62人死亡，约200人受伤，另有至少40人失踪。

肯尼亚内政部23日说，所有人员都被安全转移。但索马里宗教激进组织“伊斯兰青年运动”(又称索马里青年党)24日称，还有人员在大楼内被他们控制着。

肯尼亚政府23日逮捕了10名与制造此次恐怖袭击有关的嫌疑人。

肯尼亚军队参谋长卡郎基说，发起袭击的恐怖分子许多来自外国，包括拥有双重国籍的索马里人。他把这次袭击称为“国际恐怖主义袭击”。

“伊斯兰青年运动”称，袭击意在报复肯尼亚政府出兵索马里、支持索马里过渡政府镇压包括该组织在内的反政府武装。该组织警告说，如果肯尼亚政府仍然不从索马里撤军，它将在肯尼亚境内发动更多袭击。

索马里总统马哈茂德23日发表声明说，这次恐怖袭击显示，“伊斯兰青年运动”不仅对索马里，而且对国际社会都是威胁。各国政府应该联合力量，共同反恐。

关注

## 海牙特赦肯尼亚副总统回国处理危机

设在荷兰海牙的国际刑事法院9月23日决定，暂时“开释”肯尼亚副总统威廉·鲁托，以便后者能回国处理首都内罗毕恐怖袭击事件。鲁托案本月开庭审理。他涉嫌在肯尼亚2007年总统选举后策划暴力，被指控犯下反人类罪。

袭击发生后，鲁托的律师卡里姆·汗22日向国际刑事法院提起申请，寻求让鲁托回国帮助处理危机。他说：“‘9·11’发生后，

如果美国总统和副总统不在那里，世界会觉得无法容忍。那么，这就是肯尼亚的‘9·11’。”汗原本申请“开释”鲁托两周。但检察官安东·斯滕伯格提出，审理仅有必要延期一周，这段时间足够鲁托安排人手、处理危机。威尔弗雷德·恩德里图是肯尼亚2007年暴力受害者的辩护律师。美联社报道，当他告诉法官们不反对让鲁托回国时，潸然泪下。

## 索马里青年党网上直播血腥现场

美国有线电视新闻网报道，发动攻击的索马里青年党通过Twitter(微博)实况报道现场惨状，让社交网站成了恐惧与血腥暴力的传播工具。

青年党在Twitter表示：“韦斯特盖特购物中心对峙14小时，1400枚子弹与140字

(推文字数上限)的复仇行动。”

网络专家表示，这显示恐怖分子如何快速适应现代科技，以最快且普及率最广的工具散播恐惧。Twitter虽然立即关闭恐怖分子账户，但其他相关账户不到几分钟又冒出。

(据《北京晚报》)